Exercícios sobre medida de tendência central
1. Abaixo está um par de distribuições de freqüências que contêm os níveis séricos de cotinina para um grupo de fumantes de cigarro e um grupo de não fumantes. Essas medidas foram registradas como parte de um estudo que investigou vários fatores de risco para doenças cardiovasculares.

	Nível de cotinina (ng/ml) 
	Fumantes 
	Não fumantes

	0 |- 14
	78
	3300

	14 |- 50
	133
	142

	50 |- 100
	142
	23

	100 |- 150
	206
	15

	150 |- 200
	197
	7

	200 |- 250
	220
	8

	250 |- 300
	151
	9

	300|- +
	412
	11

	Total
	1539
	3515


a) Calcule a média e o desvio-padrão dos dados agrupados das medidas do nível sérico de cotinina tanto para fumantes como para não fumantes. Para o último intervalo – 300+ ng/ml – considere o ponto médio do intervalo como 340 ng/ml.

b) Em que intervalo se situa o nível sérico de cotinina mediano dos fumantes? E dos não-fumantes?

c) Compare as distribuições de níveis séricos de cotinina para os fumantes e não fumantes

2. Banco de dados hipotéticos baseado no estudo de Arntzenius AC et al: Diet, lipoproteins, and the progression of coronary atherosclerosis, N Engl J Méd 1985; 312: 805-11.

Colesterol total/HDL e alteração média no diâmetro do vaso de 18 pacientes sem lesão.

	Paciente
	Total/HDL colesterol (mmol/L)/L
	Alteração no diâmetro do vaso (mm)

	1
	6,8
	0,13

	2
	5,3
	0

	3
	6,1
	-0,18

	4
	4,3
	-0,15

	5
	5,0
	0,11

	6
	7,1
	0,43

	7
	5,5
	0,41

	8
	3,8
	-0,12

	9
	4,6
	0,06

	10
	6,0
	0,06

	11
	7,2
	-0,19

	12
	6,4
	0,39

	13
	6,0
	0,30

	14
	5,5
	0,18

	15
	5,8
	0,11

	16
	8,8
	0,94

	17
	4,5
	-0,07

	18
	5,9
	-0,23


a) Calcule a média, mediana, moda e desvio padrão para a alteração do vaso e para o colesterol total/HDL

b) Discuta os resultados obtidos.
